

Ратушина Анна

Фирсовна

Ратушин Яков

Дмитриевич



Служить было трудно

Приближается 9 Мая - праздник Великой Победы. И мы не можем не вспоминать и не говорить о тех, кто пережил все тяготы суровых военных лет. К сожалению, участников тех событий остается с каждым



годом все меньше и меньше. Биография каждого из них интересна и неповторима, она - часть общей героической летописи нашей страны.

На страницах районной газеты «Нива» мне бы хотелось рассказать о ветеране войны и труда Ратушиной Анне Фирсовне. Она живет в Борках с 1974 года, имеет стаж педагогической работы более 30 лет.

Родилась А.Ф. Ратушина в 1922 году в Курганской области. Закончила 8 классов школы и поступила в Черемховское педучилище. Училась на «отлично». Жить приходилось на одну стипендию. Из - за трудностей многие студенты бросали учебу, но Анна учебу не бросила. «Трудное было время, - вспоминает она. - В магазинах не было ни продуктов, ни одежды. Когда началась война, мне было 19 лет». В апреле 1942 года ушла на фронт в числе восьми девушек - добровольцев,

которых отправили в Читинский военный округ. Там их разделили на группы и отправили в разные части. Группа Анны Фирсовны была направлена зенитно - пулеметную роту, охранять железнодорожный мост, который имел стратегическое значение. «Сначала было очень страшно, - рассказывает Анна Фирсовна. - Приходилось вставать среди ночи, быстро одеваться и идти на пост, а так хотелось поспать, но опаздывать нельзя было ни на минуту. Ведь шла война, в любой момент могло быть совершено нападение. Мы это осознавали, поэтому и дисциплина была строгая».



Сначала Анна Фирсовна была рядовым, потом ей было присвоено звание сержанта, она стала командиром отделения. Начала обучать рядовых солдат стрельбе из зенитно-пулеметной установки, будила дежурных на пост. Ответственность на ней лежала огромная, но молодая и энергичная девушка прекрасно справлялась со своими обязанностями. Зенитно - пулеметная установка стояла в огромной яме, ее прятали под брезент. Жили в землянках, маскировались. Ожидали нападения японских войск на железнодорожный объект станции Урульча, но нападения, к счастью, не было. «Служить было трудно: ходили в наряды, стреляли из ЗПУ, но я прослужила там три с половиной года, - говорит Анна Фирсовна. - И хотя Великая Отечественная война закончилась в мае, нас отпустили домой только в октябре 1945 года. После демобилизации жилось тоже нелегко. Хлеб давали по карточкам. Лишь в 1947 году карточки были отменены, и понемногу все стало налаживаться». В сентябре 1946 года за участие в боевых действиях Анна Фирсовна награждена медалью «За Победу над Японией».

После войны А.Ф. Ратушина стала работать учителем младших классов и заочно учиться в Учительском институте, а потом и в педагогическом институте. Сначала Анна работала учителем, затем ее назначили директором школы. Позже она

была директором еще двух школ. О ее заслугах в руководящей и педагогической деятельности неоднократно писали газеты и журналы. В 1969 году Анне Фирсовне было присвоено звание «Отличник народного просвещения».

Супруг Анны Фирсовны, Яков Дмитриевич Ратушин, тоже участник Великой Отечественной войны. В 1939 году воевал с белофиннами, участвовал в военном конфликте с Японией, имел звание старшего лейтенанта. Он служил на Дальнем востоке до 1959 года. Награжден орденом Красной Звезды.

В 1974 году Анна Фирсовна с мужем Яковом Дмитриевичем приехали в Омскую область, в село Борки, где начали работать в восьмилетней школе: она – учителем - словесником, он - военруком. В 1976 году Якова Дмитриевича не стало. Анна Фирсовна продолжала работать в школе даже после выхода на пенсию в 1977 году.

Ветеран войны и труда Анна Фирсовна Ратушина вырастила 4 детей, неоднократно награждалась юбилейными медалями. Она почетный житель нашего села. И нам, молодым, хочется поздравить Анну Фирсовну с наступающим Праздником Великой Победы и пожелать крепкого сибирского здоровья и долголетия, радости и благополучия.

З. Аникиенко, с. Борки.

Литература:

- 1.Кормиловский район [Текст] // Солдаты Победы. – Омск. – 2002. – Т.6. – С. 76.
- 2.Аникиенко, З. Служить было трудно [Текст] / З. Аникиенко // Нива. – 2006. – 5 мая. – С. 3: ил.